שאלות שהיו במבחנים בשנים קוד

שאלות נבחרות
במבחן ניתן מקום רב יותר לכתיבה
השאלות מתייחסות לחומר שנלמד באותו הסמסטר

1. א. הגדר את נטל הביטחון.  
     ב. מהם הגורמים המשפיעים על חלקם של הוצאות הביטחון בישראל בתוצר, ומהם הגורמים המשפיעים על נטל הביטחון?

תשובה:
נושא א בחומר.

א. 

 לפי מחקרו של ברגלס נטל הביטחון מגודר כ" כסף המקורות המופנים לביטחון ולכן אינם עומדים לרשות תושבי מדינת ישראל לצרכים ושירותים אחרים ומצמצמות את זמינותם של מוצרים ושירותים אלה (או תחליפיהם) לצרכים אחרים. נטל הביטחון הוא אותו חלק בתל"ג המוקדש למימון סך כל הוצאות הביטחון. הגדרה זו לא מביאה בחשבון את הסיוע החיצוני שמדינת ישראל מקבלת מארה"ב.

מאז ומתמיד נחשבה ההוצאה הלאומית לביטחון לנטל הכרחי הנובע מהמצב הביטחוני. בתקופות מלחמה חלה עלייה תלולה בהוצאות הציבוריות לביטחון. אולם לעיתים, גם לאחר שחלפה תקופת המשבר, רמתן המוחלטת של הוצאות הביטחון נשארת גבוהה מזו שהייתה ערב אותו משבר , בגלל הרצון להשיג שיפורים טכנולוגיים ובשל  הצורך לחדש מלאים שהתרוקנו.

ב.

הגורמים המשפיעים על חלקם של הוצ' הביטחון בתוצר: גובה התוצר עצמו (צמיחה), מענקים מחו"ל, המצב הביטחוני, צמצום תקציב הביטחון עקב השינויים אשר מבצע משרד הביטחון וצה"ל. יחסי השלום עם מדינות ערב + יתרון לגודל שישנו לתעשיות הבטחון (ככל שהאוכלוסיה גדילה )
הגורמים המשפיעים על נטל הביטחון: 

התחמשותם של מדינות ערב, שיפורים ופיתוחים טכנולוגיים, חידוש מלאי, בלה בלה בלה ..(נראה לי שגם כל הנ"ל)
2. תקציב ממשלתי גדול מידי משפיע על כלכלת ישראל כך: מאמר של גבאי: קשור לנושא א'
1. מגדיל עיוותים בהקצאת המקורות במשק, מקטין את אי השוויון בחלוקת ההכנסות, מעלה את רמת האינפלציה ופוגע בצמיחה.

2. מקטין עיוותים בהקצאת המקורות במשק, מקטין את אי השוויון בחלוקת ההכנסות, משנה את רמת האינפלציה ואת הצמיחה.

3. לא משפיע על עיוותים בהקצאת המקורות במשק, מגדיל את אי השוויון בחלוקת ההכנסות, מעלה את שיעור האינפלציה.

4. מגדיל עיוותים בהקצאת המקורות במשק, לא משפיע על אי השוויון בחלוקת ההכנסות, מוריד את רמת האינפלציה ואת הצמיחה.
5. אף תשובה אינה נכונה.
3. מנה והסבר את כלי המדיניות המוניטארית העומדים לרשות בנק ישראל. 

תשובה:

א.

וויסות כמות הכסף: שינוי יחס הרזרבה (יחס הנקבע ע"י בנק ישראל) ושינוי סכום הרזרבות ע"י כמה צעדים:

1.קניה או מכירה של אג"ח ,הציבור ירכוש את האג"ח ישלם כסף מפיקדונות העו"ש 

ע"י משיכת כסף יש צמצום פיקדונות בבנקים ובסיס הכסף קטן. הקטנת בסיס הכסף מביאה להקטנת כמות הכסף.

2.קביעת שער הריבית –שינוי שער הריבית ישנה את גובה האשראי שהבנקים מוכנים לקחת מהבנק המרכזי. אם הבנק המרכזי יוריד את שער הריבית הבנקים המסחריים ייקחו אשראי גדול יותר ובסיס הכסף וכמות הכסף יגדלו ולהפך. רמה נמוכה מדי של ריבית תביא ללחצים אינפלציוניים והעלאה גדולה תביא לריסון של הפעילות הכלכלית.
3.קביעת נפח אשראי-הבנק המרכזי יכול להשפיע על סכומי האשראי במשק על ידי הגבלת האשראי ללקוחותיו וכך גם להשפיע על כמות הכסף.
4. שינוי יחס הרזרבה על פיקדונות בבנקים.

עודף היצע של כסף – קצב האינפלציה נוטה למעלה

עודף ביקוש של כסף – קצב האינפלציה נוטה למטה
כלומר כדי להוריד אינפלציה יש להקטין את כמות הכסף בפועל במשק (עודף ביקוש עולה וגם שער ריבית עולה- קשור לחלק ב)

ב.

שער הריבית:

המדיניות המוניטרית באמצעות הריבית משפיעה על האינפלציה במספר דרכים:
1.הביקוש המצרפי-העלאת הריבית מייקרת את האשראי ומורידה את הביקושים (C,G,I יורדים). הקטנת עודף ביקוש מורידה את האינפלציה.
2.צפיות הציבור-העלאה של הריבית פועלת לירידת הציפיות לאינפלציה וזה פועל למיתון עליית מחירים.

3.שער החליפין-העלאת הריבית עשויה לפעול לירידת שער החליפין אשר משפיעה על המחירים.
4. פערי הריביות בין ישראל לחו"ל: אם שער ריבית בישראל גבוה מאשר בחו"ל הדבר יגרום להיצע מט"ח במשק מה שיגרום לירידת שע"ח מה שמוריד עלויות ייצור וממתן את האינפלציה.

ג.

שער החליפין:

אינפלציה נגרמת כתוצאה מעליית שע"ח כלומר מירידת ערכו של המטבע המקומי ביחס למטבעות זרים (כי אנו צורכים הרבה מוצרי ייבוא ומחירם מתייקר כאשר שע"ח עולה)  = עליית מחירים. הורדת אינפלציה תיתכן (במידה וישנה שליטה כלשהיא על שע"ח) – על ידי חיזוק המטבע המקומי (תיסוף) = הורדת שע"ח = ירידת מחירים. (סיבה נוספת: נשלם פחות שקלים על מוצרים כגון שכר דירה שמהווה מרכיב חשוב במדד המחירים).
(הקשר בין שע"ח לריבית –כאשר שע"ח עולה המחירים של המוצרים עולים וכתוצאה מכך הריבית יורדת בכדי למנוע מצב זה, על הריבית לעלות. היחס בין שע"ח לריבית הוא יחס הפוך. כאשר הריבית במשק יורדת הביקוש גדל ישנו עליית מחירים כתוצאה מכך שע"ח גדל ולהיפך.)
כלים נוספים: הדפסת כסף, שינוי בהיקף המכרזים המוניטאריים על הריבית.
4.  המאפיינים של תעשיות ההזנק הם:

1. השקעות מרובות בשלבים הראשונים, במכונות, בציוד כבד ובחומרי גלם.
2. תוחלת רווח מעל לממוצע לטווח הארוך.
3. תלות חזקה בתנודות בכלכלת ההיי טק בעולם.  
4. תשובות א, ג נכונות.
5. תשובות ב, ג נכונות.
5. מהו "הסכם אזור סחר חופשי"? עם מי יש לישראל הסכמים כאלו?

6. היתרונות של מקדם סחר חוץ גבוה:
1. ניצול מרבי של חוק היתרון היחסי.

2. תלות חזקה בכלכלה העולמית.
3. פגיעה בתעסוקה.
4. מיתון האינפלציה.
5. אף תשובה אינה נכונה.
7. כיצד נקבע שכר המינימום בישראל? השווה עם המקובל בעולם.

8. מדיניות שכר 
1. השכר נקבע בשוק העבודה לפי הביקוש לעבודה והצע העבודה, כמקובל בתחרות משוכללת = לכאורה נכון
2. השכר נקבע במו"מ בשלוש רמות- הרמה הארצית, הרמה הענפית, הרמה המפעלית. בטוח נכון 
3. לממשלה השפעה רבה על רמת השכר במשק הן בתור מעסיק משמעותי והן בתור מחוקק.= לכאורה נכון
4. היגדים א, ב נכונים.
5. היגדים  ב,ג נכונים.
9. מהו ההיגד הנכון?

1. ההפרטה מגדילה את הכנסות הממשלה ולכן מאפשרת הקטנת הגרעון בתקציב. (בטוח נכון)
2. כל סוג הפרטה מקטין את החוב החיצוני. לא נכון
3. הפרטת בנק דיסקונט ע"י מכירתו למשקיע חוץ תרמה לצמיחה הכלכלית בישראל. (לכאורה אמור להיות נכון)
4. תשובות ב, ג נכונות.
5. כל התשובות אינן נכונות.
בהצלחה!

עמוד 2 מתוך 3   

